

Kihirdették a Magyar Nemzeti Üdülési Alapítvány pályázatának nyertesait

Április 27-én a II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskolán ünnepélyes keretek között átadták a Magyar Nemzeti Üdülési Alapítvány Tábori élmények pályázatának díjait.

A díjátadón Berki Károly, a Kárpátaljai Magyar Pedagógusszövetség (KMPSZ) irodavezetője köszöntötte az egybegyűlteket, majd kihirdették a nyerteseket.

A Magyar Nemzeti Üdülési Alapítvány a pályázatot az Erzsébet-programban részt vett kárpátaljai gyermekek számára hirdette meg. A téli és nyári balatoni táborok résztvevői pályázhattak egyénileg: élménybeszámolót kellett írniuk a tábori tapasztalataikról, valamint a táborozás pillanatát megörökítő rajzokkal is lehetett pályázni, és lehetőség volt csoportokra szerveződve is pályázni videoklippel, kisfilmmel vagy fotómontázzsal. Összesen 19 iskolából 152 diák nyújtott be pályázatot. A nyertesek között 26 gyermek kapott lehetőséget ismét zánkai táborban való részvételre, a többiek pedig értékes

ajándékcsomagokat vehettek át. A pályamunkák között 29 diák élménybeszámolóval, 23 kreatív képzőművészeti munkával pályázott, míg 17 alkotás érkezett a csoportos pályázatra.



A beérkezett munkákat három tagból álló zsűri értékelt: Deutsch-Für Ágnes, az Erzsébet-program szakmai igazgatója, Huszár András, a Demo Program alapítója és Róna Eszter, az Erzsébet-program, valamint az Erzsébet a Kárpát-medencei Gyermekekért Alapítvány programvezetője.

Az élménybeszámolókat kategóriájában első helyezést

megosztva Póli Gergely és Fábrián Jázmin, a Tiszakeresztúri Oktatási-Nevelési Komplexum tanulóit érték el. Második helyen végzett Tóth Péter, szintén a Tiszakeresztúri Oktatási-

Nevelési Komplexum tanulója. Harmadik helyezést Snicer Dávid, a Jánosi Középiskola tanulója, valamint Bornemissza Emese, a Nagypaládi Középiskola diákja lett. A képzőművészeti munkák kategóriában az első Balog Dóra, a Nagyszőlősi 3. Számú Perényi Zsigmond Középiskola és Néger Dominika, az Ungvári Drugeth Gimnázium

tanulója lett, második helyen Begela Kitti, a Tiszaásványi Általános Iskola növendéke végzett, a harmadik helyezést pedig Hon Petra, a Csapi 2. Számú Széchenyi István Középiskola és Bakos Dorina, a Derceni Középiskola diákja lett. A csoportos pályázati kategóriában első helyen a Csapi 2. Számú Széchenyi István Középiskola csapata végzett, második helyen a Nagydobronyi Középiskola, harmadik helyen pedig a Palágykomoróci Általános Iskola növendékei végeztek.

Berki Károly a rendezvény végén felhívta a figyelmet arra, hogy aki nem nyert a pályázaton, de helyezést ért el a KMPSZ által szervezett tanulmányi vetélkedőkön, szintén részt vehet az Erzsébet-program valamelyik táborában. Az idei évben előreláthatólag az erdélyi Ivóba is szerveznek utazást. Azt is elárulta, hogy a Miniszterelnökség szeretné azokat az ukrán iskolában tanuló fiatalokat is jutalomtáborozásban részesíteni, akik a magyart mint idegen nyelvet tanulják.

VE

Horoszkóp

Május 2 – május 8.

KOS
III. 21. – IV. 19.

Párkapcsolatára igazán ráférne már egy kis lazítás! Az utóbbi időszakban alig jutott idejük egymásra. A héten minden adott párkapcsolatuk elmélyítésére, kellemes programok szervezésére. Használják ki ezt egy kellemes kirándulásra.

BIKA
IV. 20. – V. 19.

A kollegái és a felettesei úgy látják, hogy messze felültejesített az elmúlt időkben. Jó teljesítménye felelősségtudattal és nagyfokú lojalitással is párosul. Olykor azért jó lenne, ha egy kicsit rugalmasabban állna a dolgokhoz.

IKREK
V. 20. – VI. 20.

A munkahelyén most úgy látják önt, mint aki tele van életkedvvel, aki mindig egy lépéssel mások előtt jár. Nos, ez nem csoda! Ön fényévekre előre gondolkodik a többiekhez képest. Folyamatosan támadnak újabb és újabb ötletei a haladás érdekében.

RÁK
VI. 21. – VII. 21.

A munkahelyén higgadtan, megfontoltan mutatkozik. Ön mindig készen áll segíteni, ha baj van. Ha egy vita során azonban megjegyzéseket hall, ne vegye ezt személyeskedésnek. Kezelje objektívebben és realiztikusabban a helyzetet.

OROSZLÁN
VII. 22. – VIII. 22.

Ezen a héten nagyon népszerű kollégái körében. Tudja, miért? Mert mindig egyenes és magabiztos! Ön a legerősebb hűzőereje a csapatnak, így másoknak is öröm önnel együtt dolgozni. Kollégái felnéznek önre.

SZŰZ
VIII. 23. – IX. 21.

A munkahelyén mindenkit lenyűgöz koncentráló képességével. Így könnyen irányítani tudja a munkáját. Számíthat rá, hogy önhöz fordulnak segítségért is. Hiszen ők is tudják, hogy a figyelmét nem kerülheti el semmi, ami gondot okozhatna.

MÉRLEG
IX. 22. – X. 22.

A munkahelyén kifejezetten pozitív hatások érik a héten. Eddigi szorgalmát végre megjutalmazzák. Felettese felfigyelt az alapos hozzáállására és a csapatért tett erőfeszítéseire. Nem csoda, hogy egy új megbízás van készülében.

SKORPIÓ
X. 23. – XI. 21.

Nem érdemes szembeállni önnel! A héten ez kollégáiban is végképp tudatosul. Hiszen minden vita végén kiderül, hogy az ön meglátása a legjobb, a legcélravezetőbb. Roppan nagy fegyelméről tesz tanúbizonyságot a napokban.

NYILAS
XI. 22. – XII. 20.

Munkahelyén a héten felszínre tör optimizmusa és a filozofikus énjé. Minden ígéretének időben eleget is tud tenni. Egy projektjéhez is talál támogatót. A hét közepén így máris neki láthatnak a részletek megbeszélésének. Zseniálisak az ötletei!

BAK
XII. 21. – I. 19.

A hét első napjaiban azon kaphatja magát, hogy unatkozik. Ez mind csak megnövekedett energiaszintje miatt van! Fáradságcsökkenés, a terheltség hatványozottan megnő. Nem csoda, ha minden határidős munkájával jóval idő előtt elkészül.

VÍZÖNTŐ
I. 20. – II. 17.

Munkahelyén a héten igyekszik igényes munkát végezni. Nem sajnálja a befektetett időt és energiát. Hiszen tudja, később ez mind megtérül majd. Most a kreativitása viszi a pálmát, így érdemes kihasználnia ezt az időszakot.

HALAK
II. 18. – III. 20.

Nagyon értékes tagja a munkaközösségnek, amelyikben dolgozik. Hiszen önre mindig lehet számítani! Erdemes most megérzéseire is hallgatnia, hiszen az elképzelései briliánsak! Sikerei titka a hatalmas képzelőereje, melynek teremtő ereje van.

Az építészet remekei

Az észak-magyarországi edelényi kastély eredetileg a Bódva szigetére épült a XVIII. században. A XIX. században megkezdődött a folyó szabályozása, de az előmeredő mai nyomvonalát csak az utolsó, 1969-es szabályozás során alakították ki. Az eliszaposodott Holt-Bódvág revitalizációja 2012-ben fejeződött be.

Az edelényi kastély főhomlokzata az itáliai barokk palotákat idézi, a két szélső torony viszont a közép-európai és magyarországi kora újkori várépítészetre utal. A főhomlokzat figyelemre méltó díszítései a címerek. Középen, legfelül két magyar ruhás vitéz Jean-François L'Huillier címerét tartja. A benne látható kettős kereszt megegyezik a lotharingiai címer keresztjével. A pelikán Jézus Krisztus, ezáltal az önfeláldozás és a szeretet jelképe. A pajzs felett a háromlevelű heraldikai korona a nemesi rangra utal. A kastély bejárata fölött a Szász-Coburg-Gotha család öntöttvas címere kapott helyet. A belső udvar homlokzatának középrészén látható Jean-François L'Huillier és felesége, Marie-Madeleine de Saint-Crox kettős címere. Az oldalszárnyak véghomlokzatain különös női fejek és a kastély egykori tulajdonosának katonai karrierjére utaló fegyverdíszek láthatók. A kápolna XVIII. században elfalazott, déli ajtaja fölött Szűz Mária mellszobra található, amelyet az 1910-13-as felújítás során helyeztek el ott. A déli udvart nagyszabású, többszörösen ívelt téglakerítés zárja le, amit 2010-2011-ben építettek újjá ifj. Dessewffy Ferenc 1770-ben készült rajza nyomán, az eredeti kerítés alapfalain.

Az építető, a Lotharingiai Hercegségből származó Jean-François L'Huillier (1668-1728) a Habsburg-hadseregben futott be katonai karriert, és ott volt 1686-ban Budavár visszafoglalói között. Az edelényi birtokot II. Rákóczi Ferenc től ötezer rajnai forintért, zálogba kapta 1700-ban. Később azonban ez az udvar szemében gyanúsá tette L'Huillier-t, akit meg is vádoltak azzal, hogy a fejedelemség francia kapcsolataiban segítkezik. Ezért 1701-ben hét hónapra fogságba vetették, majd a Rákóczi-szabadságharc idejére eltávolították Magyarországról.

Az itáliai Lombardia és Piemonte tartományban, valamint Nápolyban szolgált, a Caraffa-értészed parancsnoka volt. III. Károly király katonai szolgálatait bárói rangot adományozott neki, a magyar országgal való mindezt honosítással erősítette meg.

L'Huillier immár a magyar nemzet tagjaként 1716-ban kezdte meg edelényi kastélya felépítését. Az építkezéshez regimentést, a Caraffa-eredetű hívtott kőműveseket, ácsokat és más mestereket.



Nem érthette meg kastélya befejezését: 1728-ban – már egri várkapitányként – Pozsonyban halt meg. Fióörökös híján örökségét lánya vitte tovább. A gróf halála után felesége, Marie-Madeleine de Saint-Crox 1730-ban fejezte be a kastély építését. Az építtetőjéről nincs adat.

Az építető unokája, Ludmilla és az ő második férje, Esterházy István gróf idején végezték a legjelentősebb, máig fennmaradt átalakításokat a kastélyon és környékén. A házaspár a Felső-Magyarországon foglalkoztatott vándorfestőt, az iglói Lieb Ferencet bízta meg hat szoba kifestésével. A legnagyobb összefüggő magyarországi rokokó falképek 1770-ben készültek el.

Ludmilla halála után fiára, Dessewffy Ferencre szállt a birtok, akinek a nevéhez már nem fűződött egyetlen jelentősebb átalakítás sem a kastélyegyüttesen. Miután Dessewffy 1820. február 14-én örökösök nélkül hunyt el, a birtok és a kastély visszazárazott a királyi kamarára.

A német Szász-Coburg-Gotha hercegi családból származó Ferdinánd herceg, császári királyi altábornagy 1831-ben megvásárolta és hitbizományá alakította az edelényi uradalmat. A Coburgok Magyarországon a

Az edelényi kastély

Felvidéken, hontszentantali kastélyukban éltek, az edelényi birtokot pedig inkább csak gazdasági megfontolásból szerették meg. E tekintetben fellendülést hoztak a település életébe, mivel 1845 előtt itt alapították meg az ország első cukorgyárát, birtokaikon pedig magas színvonalú mezőgazdasági tevékenységet folytattak.

A kastély földszintjének egy részét már 1861-ben bérbe adták a járásbírók céljaira. Az épület

végleg a magyar állam tulajdonába került: az épületegyüttest ekkor az Igazságügyi Minisztérium vásárolta meg. A minisztérium szintén Ray Rezsővel készítette el a további módosítások terveit. A szükséges állagjavítások után főleg a nyugati oldalon kezdtek átalakításokba, ahol lebontottak egy barokk csigalépcsőt, megszüntették a homlokzatról kiugró barokk emeletes illemhelyeket, és kialakították egy új lépcsőházat. A földszinten börtönhelyiségeket hoztak létre, valamint szolgálati lakásokat a fegyőrök számára.

A kastélyból a legnagyobb részt a járásbírók kapta. A festett szobákban alakították ki a járásbírósi elnök lakását, amit a kápolna helyén további lakások követtek. A parkban sportpályát létesítettek.

A II. világháború pusztítása nem kímélte az edelényi kastélyt sem. 1945-ben egy időre a szovjet parancsnokság költözött az épületbe. A továbbiakban volt benne napközi, öregek otthona is. Megtörtént, hogy egyes, falképekkel díszített helyiségekben tyúkokat tartottak, az elektromos vezetékeket pedig közvetlenül a falképekbe vésték bele. 1965-ben lebontották a század elején készült manzárdtetőt és leszedték a kastélyról a neobarokk kiegészítéseket is.

Az 1980-as évek közepére az épületben lévő hivatalokat kiköltöztették, a lakásokat megszüntették, az üresen álló épület pusztulása pedig drámaian felgyorsult. A kastély kezelését 2001-ben vette át a Műemlékek Nemzeti Gondnoksága, majd 2012-től jogutódként a Forster Központ. A sikeres európai uniós pályázatoknak köszönhetően az edelényi kastélysziget rekonstrukciója 2015 decemberére befejeződhetett.

A fejlesztés során a kastélygyűjtemény megalapozásán volt a hangsúly, emellett megtörtént a Kastélysziget teljes rehabilitációja, így a kastély mögötti sportpálya is visszakapta eredeti funkcióját: újra park lett belőle.

A beruházás eredményeként egyedülálló műemlékegyüttes jött létre, amely megeleveníti a fénykor mindennapjait, a múlt-jelen párhuzamával rámutat az értékek állandóságára, segíti a tudatos értékválasztást, a szemléletformálást és egyidejűleg szórakoztatva tanít. (forsterkozpont.hu/Kárpátalja)

CMOK JÓINDULAT ÉS SZAKÉRTELEM

KOMPUTEREK, NYOMTATÓK, FÉNYMÁSOLÓ BERENDEZÉSEK ÉS TARTOZÉKOK

3 ÉV GARANCIA

E-mail: smok@smok.uzhgorod.ua

Ungvár, Üzlet - Munkácsi u. 40., tel.: 617-324
Korjatovics u. 13., tel.: 340-64
Hivatali cím - Ukrainszkaja u. 41., tel.: 615-444
Huszt: 2-36-37, Beregszász: 2-30-35, 2-20-99, Munkács: 3-21-26, Nagyszőlős: 2-71-99